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摘 要：教育制度通过内含的伦理精神对教育者的实践活动进行价值引导，影响着教育者的教育道德价值观养成和教育德性的生成。这便是教育制度的德性所在。在现实教育中，无论是人们对教育制度的价值观念认识，还是具体文本的制定和实施，都存在着缺陷，导致教育制度的内在德性被遮蔽。教育制度的德性彰显要求我们真正做到以人文性为教育制度的基本价值取向，以学生为教育制度文本的真正主体，以公正为教育制度实施的德性原则。
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教育制度(是教育主体依据教育属性和教育主体之间的利益关系制定并实施的有关教育活动的规则，静态地形诸于文本或观念性地存在于教育主体的大脑之中，动态地规约与引导着教育主体的行为。“每一制度的具体安排都要受到一定的伦理观念的支配，制度不过是一定伦理观念的实体化和具体化，是结构化、程序化了的伦理精神。”［1］制度的本质体现在以反映公众意志为诉求的“共同契约”，以公正为基本原则，通过昭示某种伦理要求或制度安排而默示某种价值准则，即内含着德性。教育制度正是通过内含的伦理精神对教育者的实践活动进行价值引导，影响着教育者的教育道德价值观养成和教育德

性的生成，并由此给教育者以行为之“道”，以彰显公平、公正和正义的教育行为影响学生。这便是教育制度的德性所在。如果教育制度不能反映教育者和受教育者的正当要求，歪曲二者的利益关系，甚或剥夺受教育者的权利，那么，教育制度就会丧失德性。在现实教育实践活动中，无论是对教育制度的价值观念认识，还是具体文本的制定和实施，都存在着缺陷，导致教育制度的内在德性被遮蔽。为此，需要进行变革，以彰显教育制度的德性。

一、以人文性为教育制度的基本价值取向

制度是因人的社会活动与关系需要调节与规范而被制定与执行的。“是约束个人追求福利或效用最大化利益的行为规则，这些行为规则蕴含了一定的价值观。”［2］任何社会组织的制度都企求在人与人、人与社会之间的利益安排上达成某种合理性。教育制度亦如此，反映着人与人的关系，表达着一定的教育利益。乍一看，利益是制度赖以存在与发展的基础性前提，但实质上，利益并非制度的目的。使人能有意义地生活并确证人存在的价值与意义，才是制度的根本价值诉求。因此，在价值层面上，人文性是教育制度德性的重要内涵和观念指引。

然而，不少人抱有教育的塑造观，认为教育本来就是一个对儿童成长的强迫过程，即把儿童强制性塑造成人。“教育儿童的现象，不论过去还是现在总是一个不断强迫的过程。儿童视听言行的方式不是生来就如此的，而是通过教育的强迫力使然。”［3］为了塑造，他们无视儿童的自由和尊严，无视儿童的情感和权利，甚至损害儿童的健康。这一“去人性化”的教育价值观，成就了长久以来的教育工具理性，部分地反映在教育制度的观念层面，表现为传统身份制意识和现代科层制观念。

传统身份制意识是以传统人伦思想为依托，以“礼制”为内容，通过封建专制意志的支持而形成社会身份规则，并制度化于人们的意识结构中，构成联结社会成员共同交往的心理活动方式，表现并泛化

在人们的社会生活中。尽管封建时代已经远去，但传统身份制意识仍然影响着现代中国人的生活，反映在教育领域，表现为：教育主体的身份规则高于教育原则，注重教育者与受教育者的人身依附关系，教育者掌管着教育资源而拥有予取的权力意志。受传统身份制意识的影响，在具体的教育情境中，某些教育者为维护“身份名号”，依身份规则对受教育者进行规训，靠强制性的教育管理条例“以管代育”，其教育行为严重遮蔽了教育制度的德性。

科层制是以规则为管理主体的等级组织体系和管理方式，具有制度规则化、职权等级化和非人格化等特征。在学校教育中，学校科层制是现代学校的基本管理模式，其层级节制关系往往形成职权的等级性，非人格化的管理方式也要求学校成员屈从于层级管理。在这种管理模式下，学校成员往往形成现代科层制观念，受其影响，师生之间也形成一定的层级节制关系。加之某些教师对这一管理关系的曲解，便衍生出了不平等的师生关系，形成“师道尊严”的权威等级观。尽管现代教育倡导“以人为本”的价值观，却由于现代科层制观念下的师生关系是不平等的，于是，在教育活动中，某些教师将师生关系简单地认定为管理与被管理的关系，这种工具理性反映在教育方式上，便是采取“压”、“卡”、“堵”等形式对待学生。

“历史上的道德观念从来都与社会制度规范因素密不可分……道德观念这一因素的背后的深层因素，这就是人类社会的制度，或制度性规范因素。”［4］在我国，传统身份制和现代科层制所内含的伦理因素都可能以潜规则或显规则的形式影响着教师的价值观念，引发某些教育者的专制性教育价值观的生成，作用于教师的教育活动，导致失当的甚至是伤害学生的教育言行。这显然非常不利于人的发展，为消解这些现象，教育制度应该具有人文性，以人文性为其价值取向。

其一，确立教育制度的人性价值，关注学生成人。在本质上，教育是培养人的社会活动，那么，教育制度的最终目的应该是实现学生的成人。为此，教育制度的价值取向应该以人为最高价值，体现学生“人之为人”的存在意义，拓展学生的发展价值。

其二，赋予教育制度以自由价值，促进学生发展。制度在形式上是对自由的限制，而实质上是对自由的烘托和保障，教育制度亦然。没有自由，人的发展是不可能实现的。因此，要促进学生的发展，应该赋予教育制度以当今时代的自由价值，使教育制度为学生创造宽容的自由空间。

如果教育制度能确立人文价值，关心学生的成长与发展，那么，教育制度就能破除因传统身份制意识和现代科层制观念影响而形成的专制性教育价值观，为教育制度的彰显提供具有时代进步意义的教

育价值观指引。

以学生为教育制度文本的真正主体

制度的文本是制度的静态形式，如法律、规定、规则、纲要、标准等规范性的文本，内含着制度主体对所规范事物的价值取向及标准。在教育领域，制度规范着教育活动中的人和事，也反映教育制度主体对教育的价值选择。通过对教育制度文本特别是中小学自行制定执行的规章制度文本进行解读，我们发现当前我国的一些教育制度存在着主体性缺失，把学生只当作规约的对象，没有看到学生才是教育制度的真正主体，未能体现促进学生发展的根本目的。

首先，教育制度的文本对学生主体地位缺乏足够的认识与重视。从一些中小学管理制度的文本看，学生总是被置于管理对象的客体地位，其言行多被限制。比如，在《中学生日常行为规范》中，对中学生言行的规定有 62 个“不”字，尽管这些“不”许发生的言行都是中学生不能或不该做的或说的，然而，透过字面即可以看出，在学校管理中，学生不是主体，只是客体。学生由于在教育制度中主体地位的缺失而成为教师权威施加的对象，一旦违背有关规定或教师的意志，出现“不”许发生的言行，教师往往会采取惩罚措施，甚至发生过激的言行。

其次，教育制度的文本对学生权利的保护措施以及抑制教育者不良教育行为的措施不明。第一，我国有关教育方面的法规如《义务教育法》、《教师法》和《未成年人保护法》等虽然要求教师不得对学生实施体罚、变相体罚或者侮辱学生的人格，不得侵犯学生合法权益，不得歧视学生，但是对如何禁止这些行为的措施没有明确的规定，对什么是合理的惩戒也没有作出具体的解释。第二，不管是教育法规还是各层级教育管理部门和学校的教育制度文本都没有明确对教师的不良甚至伤害学生的行为作出明确的界定，也没有具体的处理措施。加之某些教师缺乏制度意识，在对待学生犯错或“违逆”时便往往会失去“警戒”。

再次，某些学校或班级自行制订的制度文本中甚至可见对压制性、伤害性教育手段的规定。为了对学生的学习行为进行严格管制，某些学校或班级制订了违背教育规律和原则的学生管理制度。比如，有这样的规定：“（1） 迟到者罚站并负责值日 20 天，买卫生工具一件。（2）连续迟到两次或共计 4 次者，掌嘴 30，并罚抄写英／中文书刊一册，单词或课文背诵 4 单元。（3）上课左顾右盼、交头接耳破坏纪律者，一经举报，即调座位至班级最后；情节恶劣则剥夺整

个补课期间的入座权；不交作业者、拖交者则掌手30。（4）上课传条者，罚将条中所写内容抄至黑板，并要求双方家长在其条上签字（此项在办公室进行），并每日罚抄老师教案或教材（连续 5 日）。（5）无故旷课者，罚在楼道做操，掌嘴 30，且加以罚抄书册一本。”［5］
这是一张张贴在教室里的班级管理制度，具体而明确地规定了对不遵守学习纪律的学生进行伤害性惩罚的手段。

这些显然都是有悖于教育制度的内在德性的。教育要促进学生的发展，就必须确立学生的主体地位，教育制度也同样如此。同时，教育制度的文本在形式上是静态的，但其形成则是动态的，在教育制度形成的过程中自然也应该发挥学生的主体性。为此，教育制度尤其是学生管理制度的形成应该确立学生的主体性。

首先，明确教育制度的主体，尊重学生的意见和要求。在学校教育中，学生不仅是教育制度的规约对象，也应该是教育制度的建构者。第一，确认学生在教育制度中的主体身份，让学生自愿而真实地参与

教育制度的建构，切实保障学生应有的影响力；第二，尊重学生，在教育制度的决策中让学生充分地表达合理的意见和正当的要求。

其次，教育制度要明确规定并保障学生的权利。教育制度的制定应该遵照国家的有关法规。一般而言，法规规定着行为主体之间的权利关系，那么，教育制度应该界定学生的权利。学生与成年人一样具有一定的法定权利，应该得到保障。为此，教育制度应该充分表达学生的合法权利，关心学生的学习和生活，保护学生的受教育权和生活的权利以及合理的言行表达权；教育制度应秉持“以人为本”的原则，明确规定对犯错学生惩戒的合理措施。

确立学生在教育制度中的主体性，让学生参与教育制度的形成过程，体现他们的意见和要求，保障学生的合法权利，这样就可以破解教育制度是教育者的制度的单向性，保证教育制度的德性。

以公正作为教育制度实施的德性原则

制度具有约束、激励、预期和整合等功能。在约束功能上，制度规范着行为主体的权利和义务，一旦行为主体逾越所规定的权利，就要受到惩罚。这是制度的应有功能，但若只注重约束功能，当教育制度偏重对受教育者进行约束与限制，并尽可能实行全方位的控制时，那么，这一制度的价值就有可能趋向恶的德性。

一直以来，我们主张师生关系平等，但实际是，“教师与学生之间平等说到底只是作为公民的平等，作为人的平等，它不可能取代或完全弥补师生之间的社会角色差异，只要这种差异依然存在，那么，师生之间便容易形成支配—服从关系”［6］。为了维持学校秩序，有效地管理学生，当前我国的教育制度偏重约束功能。由于师生之间的社会角色差异性，当教育制度偏重约束功能时，那么，对学生的言行就会尽可能地进行控制。从对学生言行的规范看，当前多数学校都有整套的约束学生的控制性制度，其中涉及到时间（迟到、早退、缺席）、空间（教室、宿舍、食堂、网吧）、言行（心不在焉、聊天、傲慢、逆反）、躯体（不规范的姿势、不整洁）、品性（失礼、不庄重、不道德）等诸多方面。有学者认为这种对学生言行的全方位控制，是现代教育制度“追求非人技术对人的控制”，在这种控制中，“学生必须遵守学校制订的方方面面控制其行为的规章制度，能读到大学的学生，一般都是对控制体制适应良好的学生”［7］。可以说，在学生的受教育历程中，只有顺从地接受各种形式的约束和控制，才能完成学业。

在教育制度的实施中，如果教育制度本身不具备人性化的道德价值，甚或存有恶的德性，那么，在这一制度环境下，某些教师就可能将不良的制度德性内化于心，如果再遇上法制观念淡薄，忽视教育制

度的导向和激励作用，也不在意教育制度的德性价值，那么，在德性不良的制度环境中，某些教师为了维持学校秩序，就极有可能会从时间、空间、言行、躯体、品性等方面对学生进行全方位的控制。这本身又成为对教育制度德性的极大破坏。

制度只有实施于人们的实践活动，才能产生效能。制度实施的方式好坏，则影响到效能的大小和正负性，如果好的制度不能采取妥善的实施方式，就不能达到预期的效果。一般而言，公正是制度实施的首要原则，也是教育制度实施应该遵循的基本原则。对教师和学生而言，公正地实施教育制度能形成良好的教风和学风，还能促进学生的道德成长。公正地实施教育制度应该做好三个方面的工作：

一是营造实施教育制度的和谐环境。由于以往学校管理者承担着制度实施的主体角色，教师和学生参与学校管理的意识和能力受到抑制，很难形成参与学校管理的行为空间和氛围。对此，公正地实施教育制度要求学校管理者创设和谐的环境，即调动师生参与学校事务的积极性，形成学校管理者与教师、学生共同管理学校事务的合作互动机制。

二是让学生参与教育制度的实施过程。教育制度要能真正起到规范、激励和导向作用，不仅要征得学生的理解和同意，还应该让学生参与教育制度的实施［8］。为此，可以建立相应的学生参与学校管理的组织，在教育制度的实施中，让学生参与关涉学生权益方面事务的管理，适度地将主动权交给学生。比如，对犯错学生的处理，教师可以与学生或学生组织商议提出解决问题的原则，共同找出解决问题的办法。在教育制度中作出学生处理有关事务的规定，实行学生自我管理、自我服务，这有助于提高学生的自我意识和解决问题的能力。

三是形成教育制度对教师教育行为的纠偏机制。每一个教师都可能具有教育的良知，但不是每一个教师都具备教育的良能。为提高教师的教育能力，教育制度应该建立教师教育行为的纠偏机制，确立教师教育行为的标准，以便对教师的错误行为进行评价，判断是非曲直，帮助教师作出教育行为的道德选择，提出适当的改正措施，明确教育工作的努力方向。

教育制度的德性不仅内蕴于制度本身，还体现在其实施过程中［9］。教育制度的公正实施，能融洽学校管理者与教师的关系，使教师平等地对待学生，提高学生自我教育的意识和能力，帮助教师反思教育行为，提升教师的教育良知，实现教育的价值。

注 释：

① 通常意义上，教育制度既包括一个国家或地区的各级各类教育机构与组织的体系，又包括教育机构与组织体系赖以存在和运行的一整套规则，如各种各样的教育法律、规则和条例等。本文所论述的教育制度的内容属于后者，主要指各种具体的管理规范和条例。
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The Display of the Virtue of Educational Institutions

JIANG Hong-bin

（College of Educational Science，Hunan Normal University，Changsha，Hunan 410081，China）

Abstract：The virtue of the educational institution means that ethical spirit inside educational institution influences the direction of education practice，the development of educators’moral values and educational virtues. There are various short-comings in both the understanding of educational institution and the implement of them，which leads to the overlook of the morality of educational institution. To display the virtue of the educational institution，we should try to add humanity to e-ducational institutions，ensure student subjectivity in educational institutions and maintain justice in the implement of educa-tional institutions.
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