论新时期少年儿童的意识形态教育
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                  (成都师范学院,成都611130)
摘要：党的第十八大报告指出，全党必须密切关注、关心、关爱少先队。学校要把立德树人作为教育的根本任务,用社会主义核心价值体系引领小学少先队德育工作。所谓中国共产党的意识形态表现是坚持马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表理论、科学发展观的全面指导，汇集并凝聚起少年儿童爱国、爱党、爱人民的激情，实现中华民族伟大复兴的中国梦。意识形态教育必须从少年儿童抓起，少年儿童的思想还没有定型，具有极大可塑性。新时期少年儿童意识形态教育的策略是:准确把握党的意识形态的精神实质和教育导向；加大学习宣传力度；增强学习方式适用性和内容针对性;注意根据儿童的能力、兴趣和特殊要求来组织教学；教育活动要生动、活泼，从小事抓起以落实意识形态教育的各项新要求。
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教育是中华民族伟大复兴的坚实基础，教育是科教兴国、人才建国、文化强国的筑梦之石，同时也作为全面建成小康社会的重要标志，亦是社会发展的命脉所在。2012年11月，中国共产党第十八次代表大会报告指出，全党必须密切关注、关心、关爱少先队,鼓励少先队队员们健康成长。具体来讲,学校要把立德、树人作为教育的根本任务,用社会主义核心价值体系引领小学少先队德育工作的统筹规划,深入开展社会主义核心价值体系学习教育,扎实推进教育活动的各项相关工作，旨在培育中国特色社会主义事业的合格建设者和接班人，为全面建设小康社会树立牢固的根基。教育领域的思想解放，首先源于人们对教育中‘‘人的问题”的思考。重新认识教育中的“人”,重点在于重新认识教育中的主体、主人与重心——少年儿童。教育不应以教学工具、知识体系、技术手段为中心，而应以少年儿童为中心，真正尊重、关怀学生,鼓励、引导学生,促进学生茁壮成长。主体性教育思想使人们真正认识到‘‘人是教育的出发点””人是教育的中心问题，培养人是教育的根本职能。00

一、意识形态的基本内涵
论及意识形态教育，首先要准确把握意识形态的基本精神。意识形态是在一定社会、历史条件下发展出的社会利益集团和统治阶级对现存关系形成的认知体系,在现有的政治制度和社会经济形态下,它自觉、客观和全面地反映的内容包括：思想观念、理论学说和价值体系，它是社会相对的上层建筑的重要组成部分。具体说来，意识形态是统治阶级和社会利益集团乃至国家及国家集团基于一定的世界观和价值观,提出并确立的社会理想、行动纲领、政治原则、价值观念和实践战略,其目的是维护自身根本利益和要求,或达到巩固自己的政治统治、建立政权甚至改造世界的目标等。意识形态具体内容通常包括:政治法律思想、道德、文学艺术、哲学、宗教和其他社会科学思想等意识形式。
阶级社会里意识形态具有鲜明的阶级性，它集中体现一定阶级的利益和要求，为一定阶级服务。代表先进的阶级利益的意识形态对社会的发展起促进作用,代表反动阶级利益的意识形态对社会的发展起阻碍作用。在当前社会,资本主义和社会主义意识形态代表了当代最主要的两种价值观。
18世纪末,法国轰动一时的资产阶级大革命中的《人权宣言》对资本主义价值观的内涵进行了较为完整的表述：人生来是自由的，在权利上是平等的；国家的主权在于人民，私有财产神圣不可侵犯,等等。资本主义价值观毫无疑问代表的是资本主义的意识形态。社会主义意识形态是以历史唯物主义为世界观基础，反映无产阶级的根本利益的、自觉的、系统化的思想观念体系。社会主义意识形态围绕建设和发展中国特色社会主义这个主题展开，为坚持和发展中国特色社会主义道路服务，是社会主义的根本目的、基本路线、总体布局、战略目标的总体反映和价值体现。
胡锦涛同志在党的十七大报告中指出：“社会主义核心价值体系是社会主义意识形态的本质体现。”0社会主义意识形态建设的总任务是：从中国当代社会现实和广大人民根本利益出发,在意识形态领域,高举中国化马克思主义旗帜,坚持中国共产党的领导地位和社会主义的发展方向，运用先进的思想理论、价值观念、科学精神、文化形式、高尚道德以及进步的信仰，武装社会成员的思想,逐步消除资产阶级腐朽思想和封建主义残余意识的影响，形成科学、先进、完整的社会主义意识形态体系,使其成为显现自身优势、凝聚全民意识、推进社会发展、复兴民族伟业的意识体系。H

总之，中国共产党的意识形态表现是坚持马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、三个代表理论、科学发展观的理论指导,汇集并凝聚起少年儿童爱国、爱党、爱人民的激情,最终实现中华民族伟大复兴的中国梦。为了统一全党、全民族的认识,必须深入贯彻党的意识形态教育,使全体人民通过意识形态教育，凝聚共识,为实现中国梦而努力奋斗。
二、加强少年儿童的意识形态教育的原因
为什么意识形态教育必须从小培养呢？正如程伊川所说：“盖人之幼也,心知未有所主。”少年儿童的思想还没有定型，具有极大可塑性。近代实验心理学的大量研究事实表明，婴儿和幼儿就具有惊人的学习能量，早期的思想意识启蒙教育可以促进少年儿童思想意识、道德品质的发展,为后期的教育奠定良好的基础。固然，意识形态教育的任务决不能在年幼时就充分完成。然而在儿童时期很早就可播下一个人未来性格和道德品质的种子，在这种年龄段里，主要集中发展的是儿童的大脑和感官,在大脑皮层建立的许多暂时神经联系，往往可以留下不可磨灭的痕迹。所以,儿童这时培养的行为习惯,不论好坏,都能顺利地形成,并且保持得很久。
因此，意识形态教育必须从少年儿童入手。而教育者就应针对少年期教育完成以下几方面工作：进一步促进少先队的理论建设和组织建设;研究并总结出当前形势下的少先队工作的特点和规律；提升少先队大、中队辅导员的工作能力；提高少先队辅导员的理论水平;全过程记录、汇集、丰富少先队工作的理论成果;结合少先队工作的开展，向少年儿童们传达中国共产党的基本精神、基本主张和行动路线。
综上所述，培养儿童的意识形态教育需尽早开始。若不及时地按照社会的、阶级的需要来教育孩子,会导致以后对他们进行的再教育比起在早期教育工作时显得更加复杂和困难。我们党的教育工作、社会主义学校的意识形态教育,历来就遵循着这一教育的客观规律，十分注重从小打好意识形态教育基础。在革命战争年代里,老解放区就特别注意对少年儿童进行爱国主义教育、革命传统教育和劳动教育,使得他们从小就懂得反对野蛮独裁的帝国主义、资本家,憎恶封建专制的地主、反动派,懂得热爱中国共产党和人民,为人民服务。因此，不少儿童团员、少先队员和共青团员在斗争中创造了可歌可泣的英雄业绩。全国解放后，我们的教育工作发扬了老解放区教育的优良传统,广大青少年热爱学习，积极向上,钻研科学技术、爱护公共财物、英勇机智地同不法分子作斗争,蔚然成风。雷锋式的一代共产主义新人和杨乐，张广厚等新一代又红又专的科技人才朝气蓬勃，茁壮成长。建国后十七年新中国青少年的道德风貌,是中国历史上从来没有过的，受到了世界人民的赞誉。我们学校的意识形态教育，对于培养祖国未来的全面型人才有着举足轻重的实践意义。[4

已有大量理论与实践证明，马克思主义、列宁主义、毛泽东思想并没有“过时”，尽管它本身也是在不断更新和不断发展的，在它之后还必然产生它的延续与发展学说。它不但是无产阶级和劳动人民夺取政权的指导思想，而且是我们在建国之后进行社会主义“四化”建设的指导思想，它的理论生命和实践生命都是巨大长久的。0毛主席把少年儿童比作早上八九点钟的太阳，说明少年儿童是祖国的希望和未来,他们充满了活力与生机。作为教育者,我们不仅要向少年儿童主动传授文化知识，更重要的是要做到以下几方面：让少年儿童从小就了解我国悠久的历史和共产党所取得的丰功伟绩，明白自己的幸福生活是来之不易的，由此激发少年儿童对生活的感恩与热爱；引导少年儿童感受党的伟大，学习优秀中国共产党员的艰苦奋斗的精神，培养学生爱党、爱社会主义祖国的思想感情和艰苦朴素的学习意志;注重少年儿童正确的世界观、人生观和价值观的塑造,磨练出健康的身心和良好的品格。实践证明，在党的领导下,少先队员们深刻感受到了国家建设和人民自身生活的巨大变化，认识到党在践行中国特色社会主义道路上的丰功伟绩和社会主义现代化建设取得的巨大成就。把社会主义意识形态向每一位少先队员传达,激发了少年儿童对党、社会主义和伟大祖国的深切热爱，也坚定了走中国特色社会主义道路的信念，同时形成了少年儿童积极争当“先锋少先队员”的热情氛围。
三、加强少年儿童的意识形态教育的策略
各级少先队组织要从少年儿童的认知特点出发,结合少年儿童的生活经验,通过浅显易懂的少儿化语言和直观、具体、生动的表现方式，向他们讲解党的意识形态。其目标有以下几点：使少年儿童对党的形象形成初步感知；对国家、党、人民的关系有深刻理解;知道党的意识形态的重要意义;初步了解中国特色社会主义的内涵、内容;学习党所确定的全面建成小康社会的目标和“五位一体”规划部署,并理解这些目标和部署与自己家庭、个人的联系；了解过去十年在党的领导下多方取得的伟大成就;认识到党对少年儿童的殷切期望，理解这些期望与自己的联系等。
加强少年儿童的意识形态教育，总体上需要牢牢把握少先队组织属性,紧紧围绕新的历史条件,按照社会主义核心价值体系的要求，明确少先队组织的根本任务,要以意识形态为指导来开展主题教育活动,不断焕发少先队组织的生机和活力。
具体来说,加强少年儿童的意识形态教育的策略有以下几个方面：
(一）把握实质,把握导向
各学校内的少先队组织要具有高度的政治使命感和责任感,全面、深刻地把握党的意识形态的主要精神，多下功夫将学习教育活动开展到位,用党的意识形态统一少先队组织的思想和行动，把握正确的教育导向。
一方面，少先队辅导员应该围绕少先队组织根本任务和培养少年儿童重要思想意识来落实工作，明确意识形态中与少年儿童和少先队工作紧密相关的要求，尤其要关注在少年儿童组织中深入开展中国特色社会主义核心价值观教育实践活动、将少年儿童培养成为德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人的教育实践活动以及宣传党和国家领导人对青年一代的殷切期望等重要内容。
另一方面，少先队辅导员应该将前沿的思想意识教育资讯梳理并加以整合，灵活应用少先队学科现有的研究成果，实现以目标为导向，以多种教育手段和方法为媒介，向少年儿童呈现出党的意识形态相关内容。
(二）加大宣传力度
首先,少先队辅导员要按照相关政策与要求,将其下达给各中队、小队相关负责人,做好关于党的意识形态的学习活动的宣传工作，力求在中小学全面
覆盖。
其次,少先队辅导员要搜集并整合多方教育资源,在把握中小学校少先队开展的基础活动方式及其特点的基础上,在少先队的活动中加入一些趣味性的元素，分层设计学习活动,掀起学习意识形态的高潮,促进特色中小队的精神建设及物质建设,力求达到将少先队教育活动做实、做好的目的。
最后，少先队辅导员应积极组织开展多种形式的学习活动，帮助所有学生正确理解党的意识形态的内涵,使其更加明确党员和少先队员所具有的责任感、使命感、光荣感。
(三）增强方式适用性和内容针对性
要贴近少年儿童,联系少年儿童这个特殊群体的具体实际,坚持正面引导,注重发挥少年儿童的主体性作用，注重应用多媒体和主题文化产品，引导少年儿童进行观察和体验，扎实推进学习宣传活动。具体来说,可以将艺术、时尚、情感元素穿插进来,将党的意识形态以少年儿童文艺作品表现出来,如：创编出少年儿童喜欢的广播剧、舞台短剧、图文故事集、儿童绘本、动漫人物和故事情节等，以少年儿童喜闻乐见的获取知识的方式达到在潜移默化中学习党的意识形态相关知识的目的。

(四）注意结合儿童的能力、兴趣和特殊要求儿童的思想意识是连续性的，是受社会环境影响的，要在学校教育中，通过改变生活环境来影响儿童的意识。教育儿童要处理好在群体中与同龄儿童、与父母以及家庭的关系，使小孩行为适应环境，学会独立生活。幼儿有自己的年龄特征和认知规律,他们缺乏生活经验，许多事情还没有亲身经历；思维直观形象、认识世界是从一件一件实物的形象开始和积累的,记忆水平较低,抽象水平更低；自控能力差,情绪性强，不习惯于受强制性约束，喜欢自由自在、无拘无束地在轻松愉快的氛围中活动;往往在生活和游戏活动中。从兴趣、情趣出发选择学习内容,并且，无意识地、不自觉地学到生活和生存需要的知识和技能。H少先队辅导员应随时关注党的意识形态对少先队工作提出的新要求，根据其要求努力把党的意识形态融入并落实到少先队各项重点工作的开展之中。比如以大队会、中队会、班会或联合中队会等不同的组织形式，定期组织开展‘‘队旗飘飘一党的意识形态与我们的未来”等少先队主题活动。在活动中，教师注意引导学生首先结合自身谈一谈对党的意识形态的理解和想法，再来总体说一说对党的意识形态的自我认识，最后可以思考自己为了要成为合格的祖国接班人的打算和计划。
总而言之，少年儿童的意识形态教育要从理论出发,最终落到实处。对少年儿童进行意识形态教育，要结合学生的身心发展的特点，遵循‘‘由浅入深、适宜儿童、入脑入心、严肃活泼”的原则，以生动形象的表现方式，以小事、身边事为例子，采用多种教育手段,通过学习、转换、积淀、创造来提升意识形态教育活动水平，最终达到培养少年儿童对党和社会主义祖国的朴素感情的目的。
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