少先队活动课变革促进寄宿制学校的少先队员

心理调适和成长

武汉外国语学校小学部 彭莹 430056 18907170860
   【摘 要】：

少先队是中国共产党创立并领导的少年儿童群众组织，肩负着通过组织教育培养党的事业接班人的使命。系统实施少先队活动课，是经常化、系统化、科学化落实少先队组织根本任务的重要保证。然而当前的少先队活动课程却在时代发展中凸显出一系列问题，如活动课程设计单一，缺乏对队员心理调适的内驱力；活动课程流于形式，缺乏对少先队员心理成长的内化影响力；活动课程的创新意识不足，缺乏时事与生活有机结合的创造力；活动课程的评价体系老化，缺乏对中队辅导员和少先队员交互的感染力。要激活队员成长必须从活动课程的变革中践行，我根据我校寄宿制下的少先队员的思想状况和身心特点，大胆尝试，以变革求发展，将核心价值观融于的少先队活动课的体验之中，让少先队员激活潜能，收获成长，多维发展。
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【正 文】：

一、寄宿制学校少先队员身心健康成长的关系

我身在寄宿制学校，深刻地理解到寄宿制是有别于常日制学校的，少先队员在校学习生活的差异和独特性，以及它对少先队员心理健康和成长期发展可能产生的影响，是我们必须给予关注和反思的重要问题。

　心理调适和成长期关怀，在寄宿制小学，不仅有其心理教育的基本属性，更构成了少先队员成长的重要内容和基本内核。实践证明，培养队员的健康心理，有效地心理调适，对全体队员更应倾注成长期的关怀，为寄宿制小学生的在校学习生活，创设一个有利于他们健康成长、全面发展的保护性、支持性环境，使队员的健康心理和健全人格得以形成和发展有着重要理论意义和实践价值。
少先队是中国共产党创立并领导的少年儿童群众组织，肩负着通过组织教育培养党的事业接班人的使命。时代发展中的少先队员，最需要的是什么呢？这个“1”应当是健康，更包括着身体健康和心理健康两个重要的部分，队员成长的身心健康不容小觑。根据《少先队活动课指导纲要》，系统实施少先队活动课，是经常化、系统化、科学化落实少先队组织根本任务的重要保证。少先队活动课与学校教育其他课程相辅相成、互为补充，侧重在培养知识和技能之外引导少年儿童健康成长的重要思想意识。可见，少先队活动课与少先队员的身心健康成长息息相关，密不可分，更是其中最为重要的精神引领。
在我看来，少先队工作其实就是生活+活动，有活动的生活才能让少先队员长大。尤其是在寄宿制下的少先队员，他们从小学一年级开始就离开父母和家人，尝试独立住校生活，他们的身心健康发展是成长中至关重要的部分，不可忽略。然而，如何结合少先队员的生活所需开展少先队活动课，真正让少先队员喜欢，并让队员们真正在活动课程中收获身心健康、快乐成长，并不容易。我有着一些困惑与思考。

二、由传统少先队活动课与少先队员身心健康说开去
    从《少先队辅导员工作纲要》的实施，到少先队活动课进课表，现在各校的辅导员都非常重视少先队活动课的开展，不论是节日、纪念日的少先队传统活动；还是主题实践活动都进行得如火如荼。可如果我们深入少先队员的学习与生活去仔细观察，就会发现，当前的少先队活动课开展重视形式大于内容，并不能真正地走进当下少先队员的内心，唤醒少先队员的成长。

具体可以归纳为以下几点。 
(1) 活动课程设计单一，缺乏对队员心理调适的内驱力；

目前的少先队活动课时常呈现出积极性不高的情况。其原因，主要是活动内容陈旧，没有新意，与队员的关注点和兴趣并不契合。
其实，少先队活动课的主体就是学生，生活性是它的特色之一。可是不少辅导员并没有以学定教，选择和设计队活动的主题时，没有就实际生活中最突出的问题，有针对性地开展队活动，所以一方面不能及时与队员进行思想上的沟通和交流；另一方面，由于照抄照搬活动主题的设计，比如每年的十一活动，都会组织一次“弘扬爱国精神”的演讲比赛，圣诞节则会进行黑板报评比等等。这些活动课的形式缺乏趣味与思想，不能激发队员参与活动的主动性，更重要的如何实时调节队员的心理动态呢？那么又何来队员的内驱力呢？
(2) 活动课程流于形式，缺乏对队员心理成长的内化影响力；
少先队活动课在推进的过程中，其实活动的开展是越来越频繁了。但是对队员的知情意行来说，似乎这些活动课程并没有真正走进队员成长的内心。

其实，活动性是少先队主题活动的基本特征，这一特征必然决定了在活动中应实施活动化教育，采用以全体队员直接参与的丰富多彩的活动为主要教学形式，强调寓教育于活动之中。可是，这些活动课的开展中，追求了丰富多彩的活动形式，却将对队员的成长需求及目标搁置了。比如说张灯结彩的六一演出，三月五日敬老院服务，队员们似乎仅仅是为了走走过场，而没有多大的实际意义，节日过去，队员们似乎就把这些课程原本预设期待留下的心理成长却消失殆尽，从而对队员品德的形成和发展不能起到一定的引导作用，更使得队员的心理成长弱化了。
(3) 活动课程的创新意识不足，缺乏对队员成长启发的创造力。
 队员在活动中的发挥个体性是少先队主题活动的一个重要特点，也是关系到教育效果的首要问题。少先活动的民主性，要求辅导员在指导和参与活动的过程中，要关注所有的队员，给每一个队员参与活动的机会。然而，在实际活动中，有的辅导员老师对队员的成长期启发不足，课程设计的创新少，几乎是大包大揽，队员呈现出的是被动参与，缺乏了主动参与和思考的启发，就更难以有创造力的培养了。
(4) 活动课程的评价体系老化，缺乏对中队辅导员和少先队员交互的感染力；
少先队主题活动是引导队员在活动中获得经验和体验，是队员直接参与主题活动的过程中逐步成长的课，发挥队员的主体性是队活动的基本要求。
作为活动主体，队员们其实在活动课中的表现确实层次不齐的。我通过观察和学生的谈话的发现，队员们的心理需要交互和感染，他们不敢表现或者是不能参与一方面是因为对于其他人的看法而不自信，一方面是觉得辅导员不一定会关注到自己。也许这就是寄宿制学校里的队员心理，他们在心理上其实并没有到达完全独立的状态，对于活动课的参与也需要有更多元的评价与激励，因为他们在心理上是那么需要关怀和爱护。很显然的是，这个住校期间的心理调适和成长期就是辅导员最紧要关注的重点。
小结：如果说，少先队是中国共产党创立并领导的少年儿童群众组织，肩负着通过组织教育培养党的事业接班人的使命。系统实施少先队活动课，是经常化、系统化、科学化落实少先队组织根本任务的重要保证。少先队活动课就是是少先队员成长的重要载体，不可或缺。作为寄宿制学校的大队辅导员，我深刻体会到，只有少先队活动课的变革，才能真正地促进寄宿制学校的少先队员心理调适及成长！
三、
从少先队活动课的变革打开少先队员成长之窗

在我看来，少先队工作其实就是生活+活动，有活动的生活才能让少先队员长大。所以，我就以生活性和活动性两个方面来谈谈变革。
（一）以生为本求变革  新调试新成长
陶行知老先生说“生活即教育”，少先队活动课作为以队员为主体的课程，变革就应该从生活入手，从活动中走进少先队员的生活实际，了解队员的实际情况，从生活中帮助队员建立良好的生活习惯和心理意识。
于是，我校以大队部的大队活动开始向全校展开了以寄宿制生活良好习惯的活动课程系列，坚信持之以恒的“细节关注”“习惯养成”能逐步培养少先队员良好的公民素养，也会让少先队员的心理调适更加放松，爱校如家，这也对校园形成良性成长圈有着重要的作用。
1、变静态传统活动为动态视频课程 ，顺利完成队员心理调适
规范落实文明好习惯，少先队活动课从“六jing”文明细节着手。为了进一步在趣味的少先队活动课中注入活力，引领和影响队员的身心成长。团支部与大队部联合，由团员老师带领大队委专门开设了校园电视台专题节目“外小ｆｏｌｌｏｗ　ｍｅ”，用纪实的方式，拍摄了一部部专题片，有“人走净室标四部曲”和队员们整理一日常规，让队员们学会“快，净，美”；有“抽屉整理小贴士”，让队员们互相分享妙招；有“乘坐校车安全行”，让队员们重温文明礼仪；有“文明上下楼”，让队员们找准解决问题的节点；有“安全离校一路行”，让队员们从细节入手做文明公民；“课堂明星就是你”，让队员们探究成为课堂明星的奥秘；可以说这一些列不胜枚举，深受辅导员和队员们的欢迎，更让我们惊喜的是，在积极的守望中——队员们在住校生活中心理调适迅速，就连一年级的新队员也会积极努力争当标兵成为好习惯专题片的小主角呢！

视频课程记录队员们的成长，从健康的体魄到快乐的精神，从积极的实践到个性的张扬，我们用笔尖流淌的文字记录成长的密码，我们用画纸丰富的色彩记录快乐的点滴，我们用图像中的镜头记录定格的瞬间。每个细节处细节处积淀着内涵。动态的少先队活动课点燃了少先队员的心，更成就了少先队习惯课程的推进。如今，121位美德大使，176位彩叶勋章、十佳星级大队委，榜样示范的力量，成为外小风尚。

2、变单一榜样为多元评价课程，多向激励队员心理健康
少先队活动课，真正地要活起来，我们一直在思索，还是应该给予充分地动力。这动力究竟是什么呢？通过民主调查问卷，我们发现，少先队员非常在意生活中教师与同伴的评价，此选项高达46%.那么，如何才能让队员在评价中成长呢？我想创新评价势在必行。
所以，一方面，我在全校推行，“彩叶风车 榜样示范”，习惯养成--巧传递，36个班，1日三查，一周一评比，用转动的小风车，关注班级的行规成长，在人走净室、叠衣静眠和静餐净桌不同的方面给予班级变化的评价，并邀请全校各个班级自主申报jing示范班，很快激活了各个班级不断提高对习惯养成的要求，从而使习惯不断固化，养成不断升级！
其实，优化评价，则优化自我。评价课程给予了师生共同成长的平台。我们还每周进行全校的大型少先队活动课，每一期邀请我们的青年党团员教师参与，从老师们的眼中看到不同视角中队员的成长，真正地多几把尺子看成长。青年党团员教师写给少先队员的每一份推荐词，都成为了师生交融的纽带，更成为了队员们心中优秀榜样的再学习，更高目标的再培训；指向未来发展，凝聚超越。队员们
3、变学习角色为小老师培训课程 ，搭建舞台成就队员主动成长 
多元培训，则多方收获。传统的培训课程在说理讲学上，我们发现队员会在传统的活动中逐渐平静，如何保持队员的热度呢？尤其是寄宿制学校里的队员，他们更需要的是什么呢？其实，校园既是小小的家园，又是小小的社会，他们需要融入这个环境。

于是，我们思考着，用队员点燃队员，这不就是最佳的机会吗？这其中的和谐之美，不是也应运而生吗？于是，我们将少先队活动课中的培训课程全面开放，1年级和4年级手拉手；2年级和5年级来对接，3年级和6年级同策划，大手和小手相牵。每月一次的“大手牵小手”少先队活动课，都会变欢乐的海洋，4年级队员教1年级队员玩转“飞碟杯”，5年级队员教2年级队员“五子棋”打开思维，6年级队员对3年级队员展开现场会介绍中队管理经验和特色；多向互动，精彩无限。

“大手牵小手”少先队活动课，变换了视角，却激活了少先队员的热情，成就了少先队员们和谐共进的美好情谊。于是，在我校各项活动中，我们的少先队员创意参与，不仅是活动中的小演员，更成为会场的靓丽小红帽，志愿为大家服务，其实这也是行为规范、班级建设、课程融合、实践探索、全员育人的合力！

小结：我想，生活化的少先队活动课起到了决定性作用，在这些活动课程中，队员们收获了最基础的生活细节之美、良好的习惯之美，更重要的是在这个过程中，他们已然打开心门。以学生需求为出发点的外小少先队活动课程序列，抛开了寄宿生活中的敏感与摩擦，找回了心理调适的最佳状态，在具体的课程中感悟文明、找到榜样、收获文明与和谐，并在活动中收获着成长期的快乐与美好，这也将为少先队员的成长拓展视角，为生命的不断成长奠基。

（二）以活动拓展巧变革 新视角心成长
活动课程的变革，从活动的不同视角入手，必然也是不同的变化，这将打开少先队员的视野，让队员在多视角中释放自我的心理需求，达成自我的成长！

1、变室内课程为远足课程  激发队员思想品质的成长
打破室内课程的局限和形式，我们大胆将活动课程开放为更加广阔的天地。比如开学的童子军军训，不仅为的是行规训导课程，更重要的是激发队员的纪律意识，强化少先队员集体荣誉感。而春季暴走、冬日体验，不论是走进安全教育中心、交通乐园、还是百泉农场农家乐，都是在欢乐中感悟祖国今天幸福生活之美。

我们甚至还打破国界，带队员到德中同行友好互访，走进了德国少年的家庭，进课堂，专场演出，让世界看到了中国少先队员的未来，看到了少先队员个性舒展的魅力！民族自豪感油然而生！在这个过程中，培养队员热爱祖国，以成“中国情怀”；以开阔胸襟的“国际远足”，培养队员良好的适应、沟通能力，以成“世界眼光”。队员们成为了寄宿制学校里培养出来的小鸟，欢快的飞向了各个崭新的平台，开视野拓心胸，成果斐然。以“快乐导学”，竞相绽放自己的魅力！
2、变制定课程为兴趣课程，点燃队员自由创造的快乐
为了让课程真正的活起来，我们的活动大胆地由队员们说了算！

每周三进行的少先队兴趣课程，“玩”出了影响，玩出了品牌，“稚子交响乐团”维也纳金色大厅奏华章；芭蕾舞团两度国际大赛荣获金奖；六一社团秀更是精彩纷呈，教师们挥洒创意，活力四射，少先队员们收获创意，美名远扬！不仅如此，学校的老师们还进一步以队员们的兴趣为研究对象，开发出队员们心有向往的生活艺术家、艺术实践厨房等创意兴趣课程，这些独特的少先队活动课程，生动着队员的童年，提升着教师的素质，这些更是为少先队工作的可持续发展而凝心聚力。师生在每一次“行”中去感悟和收获自由创造的快乐，留下了“美”的结晶，传递“美”的含义。队员们的内心充盈着力量，更充盈着快乐！
3、变展演课程为体验课程，收获队员心动情美的幸福

   我校是一所全日制寄宿学校，少先队活动课的开展上，我们除了关注队员们的生活与心理变化，更乐于在“自主体验式”的少先队活动课中，以情境培养少先队组织、合作能力.
   在外小，我们专门会给每个队员一张体验课程表，抓住住校的体验，我们的课程设置涵盖了生活的方方面面。
如：
     ◆一日体验：“小学校·大社会”的角色体验中，学会了合作、分享，学会了珍惜、感恩。

 ◆节日体验：孩子们母亲节“宠爱”妈妈，父亲节与父“同乐”，温情四溢……

     ◆电视台台标、外小吉祥物、主持人海选：孩子们人人参与，学会去看、去选择，更学会了思考与创造。

     ◆大队委选拔、从“实习”考核，到“课题策划”和“现场素质秀”相结合，评选提升着队干的责任感、公信力和组织策划能力。

     每一次体验式的队活课，都是在促进学生自主发展、能力提升的契机，收获队员向阳成长的快乐。

还记得在圣诞节，大队部创意策划将世界七大洲分别安家不同的年级，队员们和辅导员一同策划，穿着世界各地民族服饰，自己设计布置教室；自己当导游，自己制定游览路线，凭“护照”穿越于世界各地。在体验中，增见识，培养创新意识和能力。

我们还特别注重师生共成长的少先队活动课。如辅导员们每学期带一部分队员代表前往，我们扶贫的江夏区四一村采茶务农；或者是深入百步亭进行社区送温暖、做义工，远赴恩施支教......这都是师生共同学习“民有所需，我有所为”的志愿者精神，践行美的行动。
   

这一系列的少先队活动课程，现在已经成为我们少先队工作的有力抓手，让我们感性行动，理性思考、分析归纳，不断优化和细化。而这每一门课程里，核心价值观已经悄无声气地浸润到了每一个队员的心里，深深地沉淀于队员心理调适和成长之中！他们虽然在寄宿制学校生长，却俨然在活动课程中收获了更多！
未来，我们应把握放手的度，以期立体队活课的活力之美；为队员开拓思路，打开创新之门以期队员的成长之美；今后我们将继续善思善行发现美；用心用情塑造美，让队旗飘扬在少先队活动课中，让队旗飘扬在队员们的心中；多元视角赏析美，多维度创造美，让队员们牢记核心价值观，心向未来共成长！

【参考文献】：1、《少先队活动课指导纲要（试行）》 

        2、《寄宿制小学心理调试成长期关怀调查报告_调研报告》
