德育的逻辑
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作为一种理性实践活动，德育是有逻辑的。经过十年来的基础教育改革，学校德育的逻辑越来越清晰。我以为，理解德育的逻辑，有四个关键词，这就是：生命、生活、过程、道德。

一、生命

德育的对象是学生，或者说，是未成年人。如何去理解学生？把学生视为听话的“工具”，视为可以任意涂画的“白纸”，这样的认识和实践，存在了相当长的历史时期，至今仍有影响与痕迹。基于对这种“目中无人”德育的批判，有人提出要尊重儿童，尊重生命。那么，如何去理解生命？

应该强调的是，学校德育实践所面对的生命，是活生生的具体个人。要使德育取得实效，就必须把工作落实到具体个人上，了解具体个人，研究具体个人。最理想的针对具体个人的教育组织形式是个别教学，而不是夸美纽斯以来的班级授课制。而现实情况是，我们既要追求教育的效率，更要尊重具体的学生个人。这样，小班教学就成为两全其美的选择。

当然，德育的生命逻辑带给我们的远不止这些。可以说，我们对生命了解到什么程度，我们对教育和德育就把握到什么程度。比如，我们认识到个体的生命长度是有限的，那么学校德育就必须教学生如何保全生命，尽可能地延长生命。最低限度，不能有损于学生的身体健康（斯宾塞把维持生命的知识放在第一位，其道理也在于此）。又比如，我们认识到虽不能增加生命的长度，但可以增加生命的厚度与深度，那么学校德育就要启发学生的生命自觉，去赋予个人生命以意义和价值，提升生命的质量，这正是人生观、世界观教育的本义。

我们对生命的理解越丰富、越透彻，我们对德育的把握就越准确、越深刻。

二、生活

生活德育是对以往德育政治化、科学化、知识化的批判。政治化德育所提出的过于理想化的德育目标，既脱离了社会道德生活的实际，也远远高于学生们所能够达到的道德高度。科学化、知识化德育则完全抹杀了事实判断与价值判断的差异，把道德教育变成了像自然科学教育那样具有客观性、真理性和标准性的知识授受活动。

我们必须重新确证生活与道德、生活与德育的内在联系。

道德的目的，教育的目的，道德教育的目的，并不是为了道德本身，而是为了生活，为了幸福生活。生活是本原性的，道德是构成性的；生活是目的，而道德只是手段，这才是对道德与生活关系的准确理解与把握。

我们要按照生活的逻辑来理解德育，按照生活的要求来变革学校德育。这种变革，主要体现在三个方面：

第一，实现德育课程逻辑建构的根本转向，即从以往的学科知识逻辑，转变到回归学生生活的逻辑。生活逻辑的德育课程，在课程标准上，依据学生生活范围的扩大和生活重心的变化来组织课程目标和内容框架；在课程性质上，不是以往学科课程或分科课程的立场，而是定位于综合课程；在教材编写上，不是按以往德目主义的要求来编写教材，而是根据学生在日常生活（涵盖不同的生活场景）中所面临的道德困惑，以及有典型意义的生活事件，来生成教材的单元和课文主题。

第二，德育教师要走向儿童的生活，具体而言就是承认童年，了解生活，引导生活。所谓承认童年，就是要尊重儿童的权利，承认童年有自己独特的价值，帮助儿童过幸福的童年，而不是把童年仅仅当作成人的准备期或过渡期。正如杜威所告诫的，不要以为儿童的成长就是向着成人的标准成长，儿童有儿童的方式与标准。所谓了解生活，

就是要了解学生的生活状况，尤其是了解他们在成长的不同阶段将会碰到什么样的矛盾与困惑。所谓引导生活，就是要坚持生活的教育性，注重生活对儿童的发展价值，找到典型的生活事件来教育学生，而不是被生活所淹没。

第三，重构学生的校园生活。校园文化要走出考试文化，建设生活化、人性化的校园，建设学生成长的乐园。学校的硬件建设，不仅要考虑学生学习的方便，更要考虑学生日常生活的方便。学校的制度，目的是保护学生的安全与健康，而不仅仅是为了学校管理的方便。学校的精神文化，其导向不是分数崇拜，而应该是充满爱心的育人为本。

三、过程

生命有一个出生、成长、成熟、衰亡的过程，生活的展开也是一个有始有终、有高有低、有前有后的过程。这是从时间的纵向持续性上来看。从横向来看，生命和生活是生成的，它们不是命定的，不是按照某个神秘意志如上帝的预先安排，朝着某个既定的目标直线而去的。儿童的成长和发展同样如此，学校德育理应同样如此。

然而，深受急功近利的经济主义思潮的影响，近些年来，我国德育工作中出现了“快餐”式思维。其典型表现有：运动式德育，只图一时场面热闹好看，而不管不顾它与既有的课程标准、日常教育教学活动、学生的思想道德实际有无冲突，根本没有长期规划；速效式德育，没时间没心情等待学生态度的转变、习惯的形成，只知道用既有的规章制度来惩罚学生，不愿意在教育学生上下功夫；唯经济德育，希望德育能够给老师和学生带来看得见摸得着的“好处”，如奖金、荣誉、考试加分等。否则，德育就“划不来”。

以上三种德育，背离了教育的过程本质，违背了德育的过程逻辑。按照过程的逻辑来理解德育，它具有三个基本特性：

首先，德育需要耐心，重在过程。德育工作主要是思想教育工作，要解决的根本问题是价值问题、态度问题，这既不可能像物质生产或者机器制造那样可以硬性规定、整齐划一，也不可以像知识教学那样有标准答案，可以立即检验。德育是一个慢工细活，必须循序渐进，水到渠成。

其次，德育需要生成，根在创造。德育目标只是一个方向性的参考，它不一定完全反映了儿童的意志与需要，也不可能解决儿童道德与发展中的具体矛盾与问题。面对具体的德育情境与德育问题，教师只有具体问题具体分析，创造性地解决问题。

再次，德育追求功效，贵在长远。德育效果的实现是一个过程，可分为三个阶段。第一个阶段是初级效果，即通过一个具体的德育活动，学生掌握了某种道德知识，或发生了某种道德情感，或产生了某种道德行为。第二个阶段是次级效果，即学生品德的形成。这是一个相当漫长而复杂的过程，既可能在学校德育过程之中实现，也可能要在学校德育过程结束之后的才能实现，还可能要贯穿学生的一生。第三个阶段是终极效果，即有良好品德的学生推动了社会的发展和进步，显然，这更加漫长而复杂，不可能在学校德育过程中实现，它属于学校德育效果的延迟性表现。学校德育的效果如何，要看其对学生的品德形成最终产生了什么影响，要看培养出来的学生对社会发展产生了什么影响。说到底，德育应该多问耕耘，少问收获。

四、道德

学校德育必须道德，这就是德育的道德逻辑。其基本涵义是：学校德育的目的应该是充满善意的，是为了学生好”，而不只是为了实现某种政治目的或经济目的，也不只是为了学校管理的方便。学校德育的内容应该是有价值的，有助于提高学生的的道德认识，丰富学生的道德情感，改善学生的道德行为，增进学生的人生幸福；学校德育的手段与方法应该是合乎道德的，不应该给学生带来直接或间接的身体精神的伤害。

为什么作出这样的规定？因为，教育必然是道德的！

首先，从教育一词的语义来分析。所谓教，上所施，下所效也，这只是一个动作描述，无所谓道德还是不道德；然而育，养子使作善也，却充满了善意。教与育连在一起所表达的含义就是：知识与技能的传授及能力的培养，只有包含善的意图和有价值的内容，才配称“教育”！不存在无任何道德意义的“教育”。总之，教育是通过道德上可以接受的方式以有价值的内容影响学生活动的，它必然是道德的。

其次，从教育的发生学来分析，原始社会的教育是为了生活经验的传递与种族的繁衍，表达的是肯定的道德价值。奴隶社会中，出现了学校教育，尽管根本原因是阶级统治的需要，但在当时，这种统治需要也具有保存人类文明维护社会稳定发展的积极作用。即使是在资本主义社会，义务教育一开始就带有强烈的道德色彩，其最初萌芽被称为慈善学校、主日（星期日）学校。

再次，从大量日常的教育实践来看，教师良好的道德榜样示范，公平、公正、充满爱心的学校氛围与校园文化，民主、平等、充满友爱和正气的社会环境，本身对学生就是很好的教育。甚至可以说，道德的过程就是教育的过程，道德与教育是同一的。

现实学校教育中确实存在大量的不道德现象。既有教师个体的不道德，也有学校集体的不道德——如公开课成了表演课、乱收费、歧视后进生等。可以说，道德的教育与不道德的教育、道德的德育与不道德的德育同时存在，甚至有时不道德的教育手段或方法（如体罚学生）也能取得一定的教育效果。然而，我们必须坚持教育的道德逻辑，坚守教育的道德品质。如果没有这样的价值追求，教育就会俗不可耐，德育就会变味和堕落，其最好的结果就是一种与道德无关的知识授受与技能训练。

一所学校，一名教师，面对并不理想、并不道德的社会环境与教育环境，必须要秉持教育的善意和道德的智慧，选择有价值的内容，采取合理、合法、合德的手段与方式。
