科学教育的人文价值——兼评《科学教育论》

杜时忠

(华中师范大学教育学院教授博士生导师)
科学教育自工业革命以来就有了很大发展，数理化等学科的学习时间占据了学生学习的大部分时间。1903年以后科学教育在中国也有了很大发展，新中国成立以后曾有过“学好数理化，走遍天下都不怕”的口号，足见科学教育的重要性;近年来，科学课程改革在全国各地广泛开展，科学教育更加受到重视。

但我们的科学教育在教育观念和实施过程中存在诸多问题，其中最突出的就是否定了科学与人文的关联，疏离了人文精神，导致科学教育人文价值的丧失。笔者认为，科学发展和人文精神息息相关，科学扎根于人的生活世界，科学发展的每一步折射着人性的光辉，人在科学活动中表现出来的求实、创新、造福人类、追求和谐的精神正是人文精神的彰显。因此，科学教育不仅承担着科学发展的责任，而且具有传播和完善人文精神的使命。科学教育应以素质教育为指导，实施全面教育，发挥全面的教育功能，促进人的素质全面发展，其中包括人文精神的生成和生长。由李太平、潘建红、杨黎明合著的《科学教育论》(人民出版社，2010年版)以这一思想为指导，对科学教育的目的、科学教育和社会发展、科学教育和人的素质发展、科学课程、科学教学、科学学习等几个问题展开了全面论述。

一
科学教育不仅仅在于传授科学知识，科学教育的目的是培养学生全面的科技素质，为人的全面发展奠定基础，为学生将来从事科技活动做好准备。全面的科技素质包含哪些内容?《科学教育论》在分析了素质形成的机制后全面分析科技素质的内涵。作者认为科技素质和科技活动紧密联系，一方面，人的科技素质是在科技活动中形成的，只有从事相应的活动，才能形成相应的素质，离开活动，难以形成一定的素质;另一方面，人的活动是人的素质的外在表现，主体只有具备相应的素质才能从事相应的活动，科技素质是学生将来从事科技活动的基础。

从这一立场出发，作者认为，研究科技素质，应明确科技活动对活动主体提出了哪些要求，活动主体只有满足了这些要求，才具备了相应的科技素质，才能从事相应的科技活动。作者认为，应该从以下几方面分析科技活动对主体提出的要求。任何个体要从事科技活动，必须正确认识和处理科技活动与研究对象的关系，为此个体必须掌握一定的科技知识，具备相应的科技能力和科学精神;任何个体从事科技活动都是在一定的科学共同体中进行的，为此个体必须遵循该共同体运行的规范;科技活动对自然环境、人类社会和人类自身都会产生深刻的影响，任何个体必须正确认识科技活动与自然环境的关系、科技活动与人类社会的关系，以及科技活动与人的身心发展的关系;科技活动因受到一定的哲学思想的影响，要求科技活动主体必须掌握一定的哲学思想，尤其是辩证唯物主义思想。

这样《科学教育论》一书充分认识到了科学教育的目的不仅在于传授科技知识，还需要培养学生的人文精神。

二

社会发展是生产力和生产关系、经济基础和上层建筑之间的矛盾运动，是一种积极进步的社会变迁，是人类文明进步的标志，社会发展应是一种全面的发展。但这一点长期以来并没有被人们认识到。全人类在经过20世纪六七十年代片面追求经济增长之后发现，单纯的经济增长并不能给人类自身带来普遍和持久的幸福，于是提出了持续发展观、全面发展观。人类越来越重视社会发展的人道化、人性化。中国共产党人也大致经历了如此的历程:20世纪70年代提出了实现四个现代化的宏伟目标，20世纪80年代主张物质文明和精神文明的同步协调发展，到90年代明确地提出了社会的全面发展理论。

《科学教育论》一书根据社会发展的人道化趋势，全面研究和论述了社会发展和科学教育的关系，认真探讨了社会发展中的环境保护与科学教育的关系、政治发展与科学教育的关系、经济发展与科学教育的关系、文化建设与科学教育的关系。在探讨这些关系时作者充分注意了科学教育的人文倾向和社会人道化、人性化的相互作用。例如在论述环境保护和科学教育的关系时，作者根据社会环境发展的要求，说明了科学教育应培养学生人和自然和谐发展观、可持续发展观、环境价值观、生态生产观、生态消费观，以保证环境向着人道的方向发展，走可持续发展道路。

三

科学教育在人的素质现代化过程中起着不可替代的作用。但我国的科学教育偏重于向学生灌输科学知识，疏于对学生科学能力、科学精神和科学道德的培养，这是其一。其二，我国教育界人士对科学教育如何促进学生的生理素质、心理素质、审美素质、道德素质等方面的发展也缺乏深入的分析。《科学教育论》全面论述科学教育和人的素质发展的关系，详细分析了科学教育对生理素质发展所起的作用，重点讨论了科学教育在促进观察能力、实验能力和创造力发展中所起的作用，讨论了科学教育在促进道德认识和认识能力、道德情感、道德意志发展中所起的作用，论述了科学美感在科学发现和科学活动中的作用，说明了科学教育对审美素质发展的促进作用。

四

科学课程开发应该体现人文精神。但到目前为止，科学课程开发仍以现代主义作为指导思想，例如，科学课程开发以精英主义理念为主，坚持普遍主义知识论立场，课程内容忽视科学发展引发的社会问题和人的发展问题，科学课程以学科课程为主，科学课程设计的指导思想是科学主义，课程评价倾向等级主义。

《科学教育论》认为，科学课程改革应关注社会发展和人的发展，体现全面科学教育思想，尤其应重视科学课程的人文精神培养功能。科学课程开发应为了所有的学生，不是仅仅培养精英;科学课程的目的应是素质发展，而非仅以掌握外在的客观知识为目的;科学课程形态应强调综合课程，非仅仅强调科学逻辑的学科课程。《科学教育论》论述了综合科学课程、STS教育课程、环境教育课程在培养全面的科学素质方面起重要作用。

五

《科学教育论》认为科学教学对于学生而言独特的发展价值，如智力价值和认知价值、审美价值、人文价值，科学教学过程的基本任务就是如何处理科学世界和日常经验生活世界的关系，科学教学过程是师生精神相遇、共享科学意义的过程，科学意义生成的过程，是引导学生回归、反思生活世界的过程。

在我国科学教学过程中常用的方法有讲授、活动、实验、课堂讨论、探究等，但在实际教学工作中教师们经常使用的是讲授法。这种方法便于教师传授系统的科学知识，也便于进行纸笔测试，但过于单一地使用这种方法也会带来一些问题，例如，仅关注知识的掌握，忽视能力的培养;只注重传授科学事实，忽视科学价值观的培养;只注重学科的知识体系，常常脱离学生生活实际;教学评价倾向于终结性评价，忽视形成性评价;注重选拔和区别功能，忽视发展功能。科学教学方法应该以新的思想进行更新，从独白式教学发展到对话式教学和探究式教学。

六

《科学教育论》对我国科学学习的一些特点和弊病进行了概括和总结。例如，科学学习就是学习知识，而且这种知识是客观的、普遍的、放之四海而皆准的知识，学生只要掌握了这些知识，就握有了社会通行证，即所谓“学好数理化，走遍天下都不怕”;科学学习的目的主要是为了应付考试;科学学习的动力更多的是来自社会和国家的要求，来自于个人的功利目的，而不是来自对科学本身的好奇和兴趣;我国学生在科学学习中常用的方法就是记忆和模仿。

在反思我国科学学习弊端的基础之上，作者认为科学学习是科学意义的建构，是生活意义的建构;自主学习、探究学习、合作学习三种学习方式是科学意义和生活意义建构的最佳途径，本书吸收了近十年有关此三种学习方式的研究成果，并进行了系统归纳和总结。
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