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摘  要：深入分析学校德育的矛盾有助于我们明确学校德育问题的实质与对策。学校教育的功能长于“知识授受”而弱于“品德培养”，必须与家庭、社会德育相互协调、相互配合才能实现其德育目标；在价值多元化的社会趋势中，学校德育必须加强一元价值导引，巩固社会主流价值观的核心地位，促进合理的价值秩序的形成；局部的、短期的学校德育要产生全面的、长期的社会道德效应是一个复杂面漫长的过程，要求我们正确看待学校德育的实效，同时更加关注学生在校生活的质量。
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当前学校德育研究，亟待突破“问题—对策”的简单思路，深入分析学校德育的矛盾是一种更好的选择。矛盾分析，一方面有助于我们明确学校德育问题的实质。许多看似不同的问题其实是同一矛盾的不同表现，把握矛盾能够使我们避免“乱花渐欲迷人眼”的困顿。另一方面，也有助于我们找到解决学校德育问题的正确途径。矛盾是事物发展变化的内在原因与动力，洞悉矛盾能够使我们避免“头痛医头，脚痛医脚”的盲目。

杜时忠教授曾指出当前学校德育面临“十大矛盾”，对学校德育矛盾做了全面的分析。[1]不足在于一是矛盾太多，难以把握主要矛盾，二是分析较浅，仍然是就问题谈矛盾。深入分析学校德育矛盾，需回归到学校教育本质。就本质而言，学校教育所要解决的根本矛盾，从社会的角度讲是社会对人的素质要求与人的素质发展可能的矛盾，从个人的角度讲是个人发展的主观愿望、努力与社会所能提供的客观条件、支持的矛盾。结合时代背景，这一根本矛盾在作为学校教育组成之一的学校德育中，具体表现为以下三个方面。

学校教育“知识授受”的功能限定与“品德培养”的功能期望的矛盾

促进人的全面发展是社会对学校教育的功能期望，然而学校的实际功能如何，能在多大程度上满足社会的要求，则受到学校的组织特性制约。学校，就其组织特性而言，更适宜“知识授受”而不适合“品德培养”。一方面，学校教育从其产生、发展来看是以传播知识为主要目的的。教育作为社会的一部分，与人类社会同时产生，而学校教育于文字发明之后才出现。文字是知识的载体，它使得知识能够以脱离个体经验的形式存在，也使得学校教育这种专门的教育活动成为可能；近代以来社会的发展，尤其是工业革命和科技革命的推动，要求更多的人掌握和运用知识，学校教育因此扩大和普及开来；当前知识经济和信息社会的降临，更加凸显了知识的重要性，学校教育无可避免地被推到前所未有的高度。另一方面，学校的组织结构也是应传播知识的要求而构建的。学校教育的基本组织形式，班级授课制，在知识授受上的高效受到一致的肯定，但在品德培养上的评价却莫衷一是。知识可以由师到生的单向传递，而道德却要基于人际之间的互动和对话，而班级授课这种组织形式是不利于，至少是不适宜互动和对话的。教师和学生是学校的两类主要成员。学校对于教师而言是工作单位，教师在为人师表的同时也需要通过这一劳动获得合理报酬；学校对于学生来说是接受教育的场所，学生应该遵从社会的要求来发展自我。学校的组织性质对于教师和学生而言并不相同，[2]因此学校对教师和学生的行为要求不可能一致。学校组织的道德标准和价值取向存在着内在矛盾，这种矛盾必然削弱学校对学生的道德影响。

近代以来学校教育大发展的一个结果就是，学校教育以“教育专业化”为名，侵占和接管了家庭、社会的教育功能，垄断了整个社会的教育职责。[3]这一方面造成家庭教育和社会教育的衰落，另一方面也给学校教育背负上沉重的负担。学校教育必须完成其不适宜的，原本主要由家庭和社会承担的德育职能。学校教育不适宜品德培养，但并非不能培养品德，关键在于明确学校教育在促进学生品德发展中能够做到什么，“有所为，有所不为”。学校教育长于知识授受，因此对于学生系统地了解、掌握道德规范，提高学生道德认知、判断能力可以发挥重要的作用，而在道德情感、道德实践等不擅长的方面，学校教育切忌强力而为。学校生活只是学生生活的一个组成部分，而且学校德育的目的主要是为了学生在学校之外的家庭、社会生活服务。虽然学校教育可以通过“模拟”家庭、社会生活来对学生进行“德育”，但它不可能替代家庭、社会生活，在真实的家庭、社会生活中自然的道德实践和品德发展才是最本真的德育。学校德育要做的，能做的就是利用自身优势，引导和帮助家庭、社会德育的重建、复兴、深化发展以适应时代的要求，以及尽己所能整合各方对学生的德育影响。
二、“价值多元”的社会趋势与“价值一元”的教育导引的矛盾

学校是社会中承担促进青少年社会化职能的正规机构，学校教育必须引导学生融入社会，认同社会的基本理念，因此作用于学生思想品德的学校德育所秉持的价值观只可能是一元的，即一个社会的主流价值观。当前我国社会的主流价值观就是社会主义核心价值观。然而现代社会的一个重要特征就是“价值多元”。社会民主开放程度的增加、人们生活方式的丰富多变、独立个性的多样展现等等，都使得多种异质价值观的共存成为可能。同时“价值多元”对于现代社会来说也是必须的，它能够充分保障个人的权利和自由、激发社会的活力和动力、促进社会的稳定与可持续发展。对比前述两个方面，似乎是社会对学校德育提出了两种截然相反的要求，着实令学校德育有些无所适从。这种困惑在今天表现地尤为突出——我们在欢呼个性自由发展的同时始终担心主流价值的消解与失落。这种焦虑使得学校德育改革常常裹足不前。

为了澄清这一困惑，首先必须明确两点：第一，价值多元是多种价值观有序地和谐共存，而非无序地混乱冲突，其中社会主流价值观居于核心地位，对其他价值观起着引导、协调的作用，而其他各种价值观围绕着主流价值观，是主流价值观的延伸和具体化。二者是共性与个性、主导与被主导、应然与实然的关系，在一元基础上促进多元发展，在多元发展中凸显一元主导。二者作用的层次不同，实则不存在必然的矛盾。[4]第二，今天的中国社会并非已经处于价值多元的状态，而是在向价值多元发展的过程中，虽然存在多种价值观，但这些价值观尚未形成一个合理的秩序和稳定的结构。[5]社会价值多元化的趋势，合理的价值秩序的建构，需要突出主流价值观的核心地位，强化核心价值观的引导作用，这就对学校德育提出了更高的要求。学校德育在社会价值多元化的进程中，应该也必须发挥重要的建构作用。一方面学校德育内容应该更加“兼收并蓄”，吸纳社会各种合理的价值观。主流价值观的核心地位是在与其他价值观的相互作用中确立的。学校德育要摒弃不必要的价值焦虑，树立价值自信。社会主义核心价值观因其合理性、先进性，必然会在各种价值观中居于主流地位，发挥强大的导引作用。另一方面学校德育方式应该从传统的思想灌输转变为思维导引，促进学生从“学会行动”转变为“学会选择”，达成广泛的价值共识。一种价值观既包括若干价值观念，对应具体的可能行为，也包含某种价值思维，用以调整各种价值关系。主流价值观的核心地位体现在以其价值思维来统领和整合其他各种价值观，在面对价值矛盾和冲突时指导人做出正确的价值选择，而不在于用自身具体的价值观念去取代其他价值观念，限制人的合理行动和创造力的发挥。
学校教育的局部性、短期性与道德效应的全局性、长期性的矛盾

教育是人生的奠基。人们总是希望学校能够为学生全面适应社会和长远的终身发展做好准备，但是学校教育对学生的影响总是局部的、短期的，局限于学生在校学习的时空中。这种矛盾在学校德育上表现得尤为明显。[6]学校德育不同于智育。学校智育传授知识、培养技能，并在内部通过考试等手段来检验。学校既当“运动员”又当“裁判员”，智育其实是一种“自证预言”，其效果好不言而喻。而学校德育传播的道德规范，提倡的道德行为，只能在学校内部实践很少的一部分，绝大多数是为了学校之外的社会生活服务，加之今天社会价值多元化趋势的影响，其效果不确定甚至是差也可想而知。从基础教育的“双基”，到高等教育的“专业”，再到进入社会的“职前培训”、“在职提高”、“继续教育”等，智育在学校和社会之间以及继后的发展中有着明显的过渡、衔接和递进的程序，而德育相应的程序却并不清晰，其提升进化的内在机制还有待进一步探索。从童年到成年，人的生活其实是一个从单纯到复杂、由幻想而现实的过程。伴随着学生的长大，学校德育则是以越来越抽象的道德规范、越来越高贵的道德理想、越来越纯洁的道德信仰来要求学生，无怪遭致“脱离生活”的诟责，也使得这些规范、理想、信仰孤悬于道德生活的苍穹中，徒然与人可望不可即之感。

学校德育的影响要扩散到社会的方方面面是一个长期的过程，充满了不确定性。认识到这一点，首先要求我们改变对学校德育实效的那种不合理的苛求。我们今天认识德育实效，不是从学校德育自身未来的、长期的效果来看，而是以社会急剧转型期出现的道德问题来指责学校德育的不力。这种要求不可能即时地解决现实问题，能否有助于问题的未来解决也未定，更有可能干扰当下学校德育的正常进行。我们应该把学校德育的重点从提高所谓的德育实效，转变到对德育合乎教育规律、合乎学生发展的自身优化上来，从一味追求德育的间接社会效益，转变到强调德育的直接效果上来。如何衡量学校德育的直接效果呢？不是看其为学生成年以后的生活是否做好了准备，而是要关注学生当下生活的质量，即学校生活本身是否幸福。幸福是生活的内在目的，不存在于生活之外，我们不能为了将来某种不确定的幸福而放弃今天的幸福。我们面对学生，不知道他们以后能否幸福，只能努力让他们当下生活得幸福。一个人现在生活得幸福，那么他今后必然追求延续幸福；一个人现在生活得不幸，即使他将来能够得到幸福，之前的遗憾也永远无法弥补。道德是关于幸福生活的道理，学校德育必须有助于学生的幸福。
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