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摘要：“雷锋精神”作为中华民族的传统美德与社会主义时代精神结合的产物，影响着一代代青年人。在改革开放的多元文化时代，大学生对待雷锋精神的态度出现了分化。学习“雷锋精神”对培养当代大学生对主流意识形态认同感、社会责任感和“螺丝钉”精神具有重要意义。发扬雷锋精神，要提高当代大学生传统道德文化的学习能力和鉴赏水平；坚持社会主义核心价值体系对当代大学生的引导作用；培养当代大学生“吾日三省吾身”的自我意识。
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雷锋，一个平凡的战士，却以其短暂的一生树起了一座不朽的道德丰碑，影响着许许多多中国人的精神世界。“雷锋精神”更如一个不灭的火把，激情燃烧在神州大地。江泽民同志曾指出：“雷锋精神的实质，‘是全心全意为人民服务’，为了人民的事业无私奉献。”“雷锋精神”作为一种高尚的思想道德境界，已成为激励国民进步的精神力量，成为了美德的代名词。党的十七届六中全会明确提出：“深入开展学雷锋活动，采取措施推动学习活动常态化。”大学生是时代的新生力量，是建设社会主义事业的栋梁。无论对于当前社会的精神文明建设，还是对于当代大学生的道德成长和实现人生理想，发扬“雷锋精神”都具有重要的时代价值。
一、当代大学生对待“雷锋精神”的两种态度表现
“雷锋精神”具有奋发进取、刻苦学习、助人为乐、无私奉献、谦虚笃厚、艰苦朴素、脚踏实地等丰富内涵，它是大学生思想道德教育的生动教材，对引导和激励大学生不断完善个人的道德素质，实现人生理想有重要作用。它曾经也激励了一代代中国青年。如今，大学生们看待雷锋精神的态度出现分化。
2009年10月24日，长江大学15位当代大学生在长江荆州宝塔湾江滩结成人链，营救两名落水儿童，其中，陈及时、何东旭、方招三位同学不幸被江水吞没，献出了年轻的生命。虽然可惜，但是这个当代大学生英雄群体舍己救人的事迹感动了无数人。前不久河北工业大学城市学院大一学生谢佳岐秉着一颗真诚助人的热心，毫无犹豫地“轻信”一位在校门口举着求助牌的陌生男人，为他患病的儿子捐献血小板，成为“河工大的骄傲”。社会转型期所带来的道德价值混乱的条件下，这些可敬可爱的当代大学生们用自己的实际行动践行着雷锋精神，弘扬雷锋精神。他们舍己救人的高贵品质展现出他们心系社会、关爱他人的仁爱精神。
与之相反的是，也有很多大学生对“雷锋精神”表现出无知和冷漠。最近在武汉23所高校展开的一次大型调查中，包括武汉大学、华中科技大学、中南财经政法大学、湖北第二师范学院、汉口学院在内的23所高校，一共有上千名大学生接受了关于雷锋是如何牺牲这一问题的调查。结果显示，竟然有八成学生不知雷锋为何牺牲。尽管学生大多没有答对，但他们还是为自己鸣不平。湖北工业大学学生小张表示，这些题目很少出现在考题中，高考也是绝对不会考的，所以也没怎么关注。“雷锋精神”作为一种有着很大影响的文化现象，一个精神标杆，竟被沦为一个不被关注的对象。可见，当代大学生对“雷锋精神”的重视程度、认识程度和效仿意识非常欠缺。
二、当代大学生深入学习“雷锋精神”的价值
这是一个人才涌现的时代，同时也是一个使大学生对自己的未来人生充满成功期待的时代。但是，大学生的成功，个人和社会理想的实现需要大学生自身较高的综合素质。在中国经济高速发展、思想观念多元并存的时期，当代大学生的身上具有明显的时代烙印。一方面，他们思想早熟、乐观自信、学习能力强；另一方面，该群体中也存在着社会责任感淡薄、抗挫折能力严重不足和道德价值判断混乱等问题。“雷锋精神”作为中华民族的传统美德与社会主义时代精神结合的产物，学习“雷锋精神”于大学生个人思想道德品质的发展、于社会的文明进步都有着重要意义。
(一)学习“雷锋精神”有益于培养当代大学生的主流意识形态认同感马克思写道：“人是一个特殊的个体，并且正是他的特殊性，使他成为一个个体，成为一个现实的、单个的社会存在物。”社会不是一个单一的整体，而是由众多特殊的个体组成的复杂组合。社会的每一个个体都有自己的特殊性。当代大学生中，有很多人都热衷于独行特立，从衣着到言行都是独树一帜，与众不同。然而，拥有自由而丰富的个性固然是好事，但部分人对主流文化的认同感也在逐渐淡化。主流意识形态是在一定时期内一个社会占主导地位的意识形态，它在文化竞争中形成，具有高度的融合力、较强传播力和广泛的认同力，是国民前进的精神动力、主心骨。“雷锋精神”在走过的五十年风雨中，一直随着时代的进步和文化的变迁而不断发展着。它不仅显示出强大的生命力，也坚定了人们弘扬与践行“雷锋精神”的信念。“雷锋精神”是体现社会优良道德风尚，传承融合民族先进文化推进主流意识形态建设的中坚力量。学习“雷锋精神”有助于当代大学生认同主流意识形态，树立主流价值观，提高对异质文化和价值观的敏感度和判断力，拥有丰富的精神文化体验和正确的政治价值判断。
（二）学习“雷锋精神”，培养大学生的社会责任感
每一个社会成员对国家、集体以及他人都要承担一定的责任和义务。中国古代著名思想家顾炎武有一句脍炙人口的爱国名言：“天下兴亡，匹夫有责”；挪威“现代戏剧之父”易卜生说：“社会犹如一条船，每个人都要有掌舵的准备。”不少当代大学生社会责任感淡漠，价值取向模糊，凡事以个人利益为主，缺乏为社会、集体奉献的精神。当代大学生是祖国的未来，社会主义的建设者和接班人，他们社会责任感的强弱决定着社会的未来发展。我们需要通过学习和弘扬“雷锋精神”来引导当代大学生把个人利益同社会发展紧密联系在一起，积极为改革开放和全面建设小康社会贡献青春和力量。即使是在我们30多年的改革开放已经取得巨大成就、社会物质财富极大丰富的今天，我们仍然药呼唤克己奉公、顾全大局、以国家和人民利益为重的“雷锋精神”。正如雷锋日记中所言:“人的生命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我要把有限的生命,投入到无限的‘为人民服务’之中去。”雷锋同志这种以奉献社会为己任的无私奉献精神和全心全意为人民服务的崇高社会责任感对我们当代大学生们是有很好的学习借鉴意义。
（三）学习“雷锋精神”，培养大学生的“螺丝钉精神”
我国古代最早的一篇重要的教育心理思想文献《礼记·学记》开宗明义就说：“玉不琢，不成器；人不学，不知道。”孔子也曰：“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,增益其所不能。”古人对于钻研学习的恒心和毅力直至现在都被我们所津津乐道。但如今大部分“90后”大学生都是在父母的过度呵护中成长，这样的成长经历导致一些学生在学习、生活中遇到困难和失败的时候，心理脆弱，不堪一击，抗压受挫能力差，吃苦钻研精神不足。他们缺乏的正是雷锋那种“发愤忘食，乐以忘忧”的治学态度和“学而不厌，锲而不舍”的钻研精神。相形见拙之下，我们当代大学生们更应该以雷锋为榜样，发扬雷锋那股自强不息的“螺丝钉”精神，潜心钻研、勤于实践、勇于创新、坚忍不拔、开拓进取，始终保持昂扬斗志，以钉子般的挤劲和钻劲，努力把自己打造成为社会建设所需要的优秀人才。
三、大学生实现人生理想，该如何持续发扬“雷锋精神”
（一）提高当代大学生传统道德文化的学习能力和鉴赏水平
中华传统道德文化博大精深。“雷锋精神”既具有鲜明时代特点，又蕴含着传统优秀道德精神。它是中华民族优秀的传统道德文化在新时期的具体表现。传统道德文化不仅是民族精神的重要内容，也是民族传统文化的主要载体。因为传统文化既是我们的道德心理根基，也具有现代文明可以借鉴的诸多元素。如，儒家道德文化中“仁者爱人”、“天人和谐”的思想和原则。所以，当代大学生在追求现代个性的同时也应该重视传统道德文化中营养，批判性地传承传统道德文化。吸收消化传统道德文化与雷锋精神中宽厚待人的道德品质；救贫扶弱的道德情怀；追求完善的道德修养。坚决剔除对于思想僵化、内容虚化、不符合时代发展的腐朽封建主义文化；还要果断拒绝缺乏理论、鱼龙混杂、低俗无趣、毫无意义的“三俗”文化。叶澜教授所说：“当人的发展水平达到较清晰的自我意识和达到自我控制的水平时，人能有目的地、自觉地影响自己的发展。”人的主体性的增强能使人产生一种强烈的内在需要和内在要求，去不断加强自身的理论学习，培养高品位志趣，提高主流文化认同感，挖掘主流文化的历史局限性，做到真正意义上的继承与创新。从人的发展阶段规律看，大学生已经逐渐具备了较好的主观能动性，更有强烈的自由自主诉求，教育要充分利用好这个特点，培养大学生对传统道德文化的鉴赏和传承能力。
（二）用社会主义核心价值体系引导大学生的价值追求
苏联著名教育家苏霍姆林斯基曾指出：“我们号召自己的学生们，要为共产主义理想而生活、学习、奋斗。”雷锋也将个人价值定义为：“自己活着，就是为了使别人活得更好。”他以为国分忧、爱岗敬业、奋发进取、乐于奉献、为人民服务的无私精神和高尚情操，完美地展现了雷锋对党、人民和社会主义事业的无限忠诚。党的十七大也指出，要把社会主义核心价值体系融入国民教育和精神文明建设全过程，转化为人民的自觉追求。高校作为教育的主要阵地，高校的教育者要用社会主义核心价值体系引导大学生树立正确的人生观和价值观。重视学生的主体性发挥，调动学生的积极性，用主体间生动活泼地对话交流来替代传统的灌输教育。在交流的过程中，再给予信任与鼓励等积极的心理暗示，深化当代大学生的信念塑造，引导大学生塑造积极健康的人格。
（三）培养当代大学生“吾日三省吾身”的自我意识
曾子曰：“吾日三省吾身：为人谋而不忠乎？与朋友交而不信乎？传不习乎？”远在古代，人们就懂得了需要适时恰当的认识自己和评价自己。正如雷锋每天都记录的《雷锋日记》，也是一种反省方式。当代大学生是中国未来的主人，更应该在日常的学习和生活中逐步认识自身，认识与他人、与社会和自然的关系，定期进行批评和自我批评。树立长远理想，锻炼坚强意志，增强合作能力，使个人思维和实践水平不断提高和完善。只有正确地认识大学生的角色与地位，正确地理解个人与社会的关系，才能正确地面对社会赋予我们的历史使命。如今，我们已经进入了知识经济与信息化时代。国际之间的竞争实质是以经济和科技为基础实力较量，个体之间的生存竞争也是素养和能力的实力竞争。如果说专业知识和技能是决定我们立足地的要素，一个人的思想道德修养水平则是决定一个人能在社会流动中走多高、在事业上走多远的决定因素。以雷锋精神为标杆，在前进中不断自省，在自省中不断提升个人品质。以良好的思想道德精神风貌才能开拓自己的辉煌人生。
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HowtoLearn“LeiFengSpirit”toAchievetheLifeIdealbyContemporaryCollegeStudents
YUXue-lin,ZHANGQi(IdeologicalandPoliticalEducationInstitute,WuhanTextileUniversity,WuhanHubei430073,China)
Abstract:“LeiFengSpirit”asaproductofcombiningthetraditionalvirtuesofChinesenationandthetimespiritofsocialism,whichhasinfluencedgenerationsofyoungpeople.However,inthemulticulturalerawiththereformandopenpolicy,thecollegestudents’attitudeto“LeiFengspirit”appearsdifferent.Nodoubt,learning“LeiFengspirit”hasimportantsignificancetocultivatethecontemporarycollegestudents'senseofmainstreamideology,thesenseofsocialresponsibilityandthe"screws"spirit.TocarryforwardthespiritofLeiFeng,weshouldfirstlyimprovethecontemporarycollegestudents’abilitytolearnthetraditionalmoralcultureandenhancethelevelofappreciation.Andthen,weshouldadheretotheguidanceofthesocialistcorevaluesystemforcontemporarycollegestudents.Atlast,weshouldcultivatethestudents’self-consciousnessof“Examiningoneselfthreetimesdaily”.
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